
 

 
ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΚΑΥΣΗ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΕΤ  

ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ Η ΚΑΥΣΗ  
ΤΟΥ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΥ PETCOKE 

 
 
 
Η Τ.Ε. Μαγνησίας του ΚΚΕ καλεί όλο το λαό της περιοχής σε ξεσηκωμό για να σταματήσει 

το σχεδιασμένο έγκλημα κατά της υγείας και της ζωής των κατοίκων με την καύση 
σκουπιδιών στην ΑΓΕΤ.  

Να στρέψει τον αγώνα του ενάντια στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και τα άλλα αστικά 
κόμματα που αποδεικνύουν και στην περίπτωση αυτή ότι δεν έχουν κανέναν ενδοιασμό να 
θυσιάσουν το λαό για τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων.  

Η οικονομία που υπερασπίζονται, που βασίζεται στο καπιταλιστικό κέρδος, όπου τα 
κλειδιά της οικονομίας τα έχουν τα μονοπώλια, αντιμετωπίζει την ανθρώπινη ζωή ως 
κόστος, τον εργάτη ως φτηνό αναλώσιμο, στόχο εκμετάλλευσης για να αυγαταίνουν τα 
κέρδη.  

 
ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΕ ΕΝΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ ΘΑΛΑΜΟ ΑΕΡΙΩΝ 

 
Η απαράδεκτη απόφαση της Γενικής Διευθύντριας 

Περιβαλλοντικής Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας  (αριθ. Πρωτοκόλλου : οικ 9999/24-2-2017) της 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ για τη μεταφορά από τις λιμενικές 
εγκαταστάσεις του εργοστασίου εναλλακτικών καυσίμων από 
σκουπίδια (RDF) και για την αύξηση της καρκινογόνου  καύσης 
τους σε 200.000 τόνους το χρόνο έρχεται να προστεθεί στην 
κατάπτυστη έγκριση της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
του 2013 επί κυβέρνησης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ.  

Αποδεικνύοντας με ένα ακόμα τρανταχτό παράδειγμα ότι – παρά τις μεταξύ τους 
φραστικές αντιπαραθέσεις – τα αστικά κόμματα έχουν κοινό παρονομαστή την προώθηση 
των απαιτήσεων του κεφαλαίου. 

 
Με αυτή τη συνειδητή επιλογή της κυβέρνησης γενικεύεται η χρήση καρκινογόνας καύσης 

σκουπιδιών (SRF, RDF), που περιέχουν υψηλό ποσοστό πλαστικών και βαρέων μετάλλων και 

προκαλούν ιδιαίτερα επικίνδυνους αέριους ρύπους που εκπέμπονται με την καύση τους (διοξίνες, 
πτητικός υδράργυρος κι άλλες τοξικές ουσίες, καθώς και επικίνδυνα μικροσωματίδια). Ρύποι που 
μπορούν να προκαλέσουν καρκινογενέσεις και άλλες σοβαρές βλάβες στον ανθρώπινο οργανισμό. 

 Οι παραπάνω εξελίξεις σε συνδυασμό με το γεγονός ότι ήδη η ΑΓΕΤ καίει και 150.000 
τόνους πετρελαϊκού άνθρακα (petcoke) επιβεβαιώνουν ότι μιλάμε κυριολεκτικά για μια 
περιβαλλοντική βόμβα για το Πολεοδομικό Συγκρότημα του Βόλου και την ευρύτερη περιοχή.  

Ιδιαίτερα για το petcoke δεν γίνεται πλέον κουβέντα, ενώ πρόκειται για επικίνδυνο υλικό (είναι 
τοξικό παραπροϊόν της διύλισης πετρελαίου) Το 2015 το petcoke έφτασε σε με μια ποσότητα 
154.217 τόνων! 

 
Το ΚΚΕ από την πρώτη στιγμή, έδωσε στη δημοσιότητα το ζήτημα, κάλεσε το λαό να 

δώσει απάντηση. Αποκάλυψε το θέμα όπως έκανε και το 2013, όπως έκανε και σε κάθε 
περίπτωση που οι κυβερνήσεις ή η τοπική διοίκηση με τη σύμπραξη όλων των υπόλοιπων 
κομμάτων προσπαθούσαν στα κρυφά να περάσουν επικίνδυνα για το λαό σχέδια.  

Με βάση τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του 2013 και τις τροποποιήσεις που 
έγιναν επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, ο Βόλος μετατρέπεται σε έναν επικίνδυνο θάλαμο 
αερίων, τέτοιον που δεν υπάρχει αλλού στην Ε.Ε.  



 

Πιο συγκεκριμένα: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
  
 
 

Τι σημαίνουν αυτά για τον αέρα που θα αναπνέουμε εμείς και τα παιδιά μας; 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Η ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, ΤΗΣ ΝΔ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΔΕΝ 
ΚΡΥΒΕΤΑΙ. ΔΕ ΧΩΡΑ ΑΜΦΙΒΟΛΙΑ ΜΕ ΠΟΙΑ ΠΛΕΥΡΑ ΤΑΣΣΟΝΤΑΙ 

 
 Ήταν οι ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και τώρα οι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που έδωσαν και δίνουν το πράσινο φως στο 
έγκλημα απέναντι στους κατοίκους του Βόλου. Μάλιστα η κυβέρνηση σε πρόσφατη συνάντηση με 
την εταιρεία επιβεβαίωσε ότι θα την στηρίξει παρά τη μεγάλη κατακραυγή στην πόλη. 
 

Άκρως επικίνδυνη είναι η στάση της δημοτικής αρχής που εντάσσει την εξέλιξη στην ΑΓΕΤ με 

την καύση RDF/SRF όπως όλα δείχνουν με δικό της σχέδιο για την ιδιωτικοποίηση του τομέα των 
σκουπιδιών με έτοιμες μεθοδεύσεις για δημιουργία μονάδας παραγωγής SRF συμπράττοντας με 
κάποιον επιχειρηματικό όμιλο. Αντίστοιχη στάση έχουν με το ζήτημα του νερού/ΔΕΥΑΜΒ και του 
βιολογικού/Παγασητικού. Η φραστική καταδίκη, μετά την πρώτη επιθετική υπεράσπιση της εταιρείας 
και των σχεδίων της, είναι κούφια, δεν πρέπει να ξεγελάσει κανέναν.  

 

Όπως επίσης δεν πρέπει να ξεγελάσει κανέναν η στάση της Περιφέρειας που ενώ τώρα 
βγαίνει στα κάγκελα για την ΑΓΕΤ έχει πάρει απόφαση για την παραγωγή SRF σε όλους τους 
Νομούς της Θεσσαλίας. Οι αδειοδοτήσεις και τα σχέδια παραγωγής SRF αφορούν το άνοιγμα 
πεδίου για επενδύσεις και για την κερδοφορία διάφορων ομίλων, με την ιδιωτικοποίηση ουσιαστικά 
της Καθαριότητας και ανυπολόγιστες συνέπειες για την υγεία του λαού.  

 

Για την καύση σκουπιδιών στην ΑΓΕΤ ουσιαστικά συμφωνούν όλα τα υπόλοιπα κόμματα. Το 
ΠΑΣΟΚ έχει τοποθετηθεί ανοιχτά υπέρ. Η ΝΔ προσπαθώντας να κάνει αντιπολίτευση στο ζήτημα 
της μη έγκαιρης ενημέρωσης, στο ότι δεν υπάρχει εμπιστοσύνη στην κυβέρνηση, αλλά επί της 
ουσίας δεν έχει αντίρρηση. Εξάλλου οι ίδιοι είναι που έδωσαν την πρώτη άδεια στην ΑΓΕΤ, πάνω 
στην οποία έγιναν οι τροποποιήσεις από την τωρινή κυβέρνηση.  

 

Στο Βόλο θα καίγονται 

τόσα συγκεντρωμένα 

«εναλλακτικά» απορ-
ριμματικά καύσιμα 

(1.015.000  τόνοι) όσα 

καίγονται στο 1/6 της 

έκτασης όλης της Ε.Ε. 

(6.000.000 τόνοι) 

Αυτό σημαίνει ότι  ενώ σε 

ολόκληρη την ΕΕ συναποτε-
φρώνονται κάθε χρόνο στις 

τσιμεντοβιομηχανίες ως απορ-
ριμματικά καύσιμα 13,5 κιλά 

ανά κάτοικο στο Βόλο θα αντι-
στοιχούν 57 κιλά ανά κάτοικο. 

Με βάση το Εθνικό Σχέδιο 

Διαχείρισης Αποβλήτων 

(ΕΣΔΑ) που θέτει ως ανώτατο 

όριο την απορρόφηση από τις 

τσιμεντοβιομηχανίες όλης της 

Ελλάδας 480.000 τόνων 

RDF/SRF ετησίως για όλη την 

επικράτεια, στο Βόλο και 

στην ΑΓΕΤ θα καίγονται 

σχεδόν όλοι (410.000 τόνοι)! 

Τετραπλασιάζεται το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο του ολικού οργανικού άνθρακα (TOC) στα 

καυσαέρια των τσιμεντοκλιβάνων από 10 mg/m3 σε 40mg/m3, ενώ παραμένει ο τετραπλασιασμός 

του SO2 από 50 mg/m3 σε 200 mg/m3.  

Το μείγμα των τοξικών παραγώγων συμπληρώνουν τα πτητικά ιχνοστοιχεία, ο υδράργυρος και 

το θάλλιο, που κατά το μεγαλύτερο μέρος τους απελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα σε αέρια φάση. 

Από τις πτητικές οργανικές ενώσεις που εκπέμπονται κατά την καύση εναλλακτικών καυσίμων, το 

σημαντικότερο πρόβλημα συνιστούν οι διοξίνες οι οποίες είναι από τις πλέον επικίνδυνες ενώσεις 

και για τις οποίες δεν έχουν προσδιοριστεί όρια, κάτω από τα οποία να διασφαλίζεται ότι δεν 

υπάρχουν αρνητικές συνέπειες, που σημαίνει ότι και η απειροελάχιστη ανιχνεύσιμη, με τα 

σημερινά όργανα, ποσότητα διοξινών θεωρείται επικίνδυνη (μη ασφαλής) για τον άνθρωπο. 



 

Η δημοτική παράταξη «ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΥΘΥΝΗΣ-ΠΑΜΕ ΜΠΡΟΣΤΑ» (ΠΑΣΟΚ- ΠΟΤΑΜΙ) 
παρουσιάζεται ως αντίθετη στο ζήτημα. Η αιτιολόγηση που κάνει όμως πως «η εταιρεία δεν έχει 
ενημερώσει μέχρι τώρα την κοινή γνώμη και τους τοπικούς φορείς για την τεχνολογική της 
επάρκεια, σε σχέση με την καύση του RDF, ούτε έχει τεκμηριώσει τη σκοπιμότητα του 
εγχειρήματος» ουσιαστικά φανερώνει την επί της ουσίας συμφωνία της. Εξάλλου ως δημοτική αρχή 
το 2011 ήταν εκείνοι που εισηγήθηκαν στο δημοτικό συμβούλιο αντίστοιχο θέμα, όταν μια άλλη 
εταιρεία, η ENGAL, είχε ζητήσει την εγκατάσταση βιομηχανικής μονάδας παραγωγής ηλεκτρικού 
ρεύματος στη Β΄ ΒΙΠΕ με καύση 2.000.000 τον σκουπιδιών ετησίως, που θα έφερνε από την Ιταλία 
και που μετά την αποκάλυψη του ζητήματος πάλι από το ΚΚΕ και κάτω από τις διαμαρτυρίες 
αποτράπηκε.  

 

 Η Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία Μαγνησίας που τώρα αντιτίθεται στην καύση σκουπιδιών 

έχει αποδείξει ότι κινητοποιείται αλα κάρτ, ενώ στηρίζει τις απαράδεκτες ευρωπαϊκές κατευθύνσεις 
για το περιβάλλον. Για παράδειγμα για το ζήτημα της καύσης σκουπιδιών της ENGAL το 2011, 
έλεγαν ότι οι αντιρρήσεις είναι «ανοησίες που γράφονται και λέγονται από ανθρώπους που δεν 
μπήκαν καν στον κόπο να δουν τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων», διευκρινίζοντας ότι το 
υλικό που θα καίγεται θα είναι 685.000 τόνοι ετησίως  και η έκλυση διοξινών θα είναι δέκα φορές 
κάτω από το επιτρεπόμενο όριο. Έτσι υποστήριζε η Περιβαλλοντική Πρωτοβουλία το 2011 που η 
συγκεκριμένη εταιρεία θα έκαιγε 200.000 τόνους παραπάνω από την ποσότητα που τώρα δόθηκε 
ως άδεια στην ΑΓΕΤ.  

 
Κοινός παρονομαστής όλων τους είναι η επίκληση των δήθεν «ελέγχων» και η τήρηση της 

νομιμότητας, υποστηρίζοντας ότι η ευρωπαϊκή πρακτική και νομοθεσία είναι η αυστηρότερη που 
υπάρχει. Η πραγματικότητα όμως είναι η εξής: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

Οι έλεγχοι δεν προβλέπουν τη μέτρηση των εκπομπών 
συγκεκριμένων επικίνδυνων στοιχείων όπως των οξειδίων 

του βαναδίου. Επίσης ενώ καταγράφονται οι εκπομπές 
σκόνης δεν καταγράφονται οι εκπομπές των «φονικών» 

λεγόμενων μικροσωματιδίων (pm10 και pm2,5). 
 

Οι λεγόμενοι έλεγχοι, με βάση  
Υπουργική Απόφαση, θεωρούνται  
ως γενόμενοι αν πραγματοποιούνται  
δύο μετρήσεις διοξινών ετησίως (!) κάτι που μπορεί να 
οδηγήσει σε σημαντική υποεκτίμηση των πραγματικών 
συγκεντρώσεων, δεδομένου ότι οι διοξίνες παράγονται 
σε μεγαλύτερες ποσότητες σε μικρές χρονικές 
περιόδους, συνήθως κατά την έναρξη/ παύση 
λειτουργίας της μονάδας ή σε έκτακτες περιπτώσεις 
δυσλειτουργιών, καταστάσεις που δεν καταγράφονται οι 
περιοδικά μετρούμενοι ρύποι, όπως οι διοξίνες και ο 
πτητικός υδράργυρος. 
 

Η στρατηγική της Ε.Ε. για τη 
λεγόμενη «κυκλική οικονομία», 

οι κατευθύνσεις της για τη 
διαχείριση των απορριμμάτων, 
όχι μόνο δεν απαγορεύουν τη 

μόλυνση και ρύπανση του 
περιβάλλοντος από τους 

επιχειρηματικούς ομίλους, αλλά 
κινούνται στη λογική «αν 

ρυπαίνεις πλήρωνε». Δηλαδή 
…απλά βάζουν στην ανθρώπινη 

ζωή και υγεία κάποιο αντίτιμο! 
 

Πάνω σε αυτήν την 
«ευρωπαϊκή πρακτική» και 

τη «νομιμότητα» βασίστηκε 

η απαράδεκτη Μελέτη 

Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων του 2013 και 

οι μετέπειτα τροποποιήσεις 



 

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΕΡΔΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΕΙΝΑΙ ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ! 

 
Τα μέτρα εις βάρος του φυσικού και αστικού περιβάλλοντος αφορούν συνολικά τη υποβάθμιση 

της δημόσιας υγείας και είναι κομμάτι της ίδιας αντιλαϊκής πολιτικής που παράλληλα μειώνει 
μισθούς, συντάξεις, κοινωνικά δικαιώματα, που στέλνει στην υποαπασχόληση και στην ανεργία 
εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενους, που έχει οδηγήσει στην ανέχεια τις λαϊκές οικογένειες.  

 
Είναι η πολιτική που θυσιάζει τα πάντα στο βωμό της ανταγωνιστικότητας και του κέρδους! 

 
Πρώτα θύματα είναι οι εργάτες. Η κατάσταση των εργοστασίων, των συνθηκών δουλειάς, 

αφορά και τα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους. Για χάρη της κερδοφορίας επιβαρύνεται 
ανεπανόρθωτα η υγεία των εργατών. Στις βιομηχανίες Μετάλλου, Χημικών και στην ΑΓΕΤ είναι 
αυξημένα τα περιστατικά καρκίνου και άλλων σοβαρών ασθενειών. Τα λεγόμενα «εργατικά 
ατυχήματα» και ιδιαίτερα τα θανατηφόρα και κυρίως το γεγονός ότι μετά από κάποιο περιστατικό 
δεν παίρνεται κανένα μέτρο βελτίωσης της κατάστασης στο εργοστάσιο. Το καπιταλιστικό κέρδος 
και η προστασία της υγείας είναι πράγματα αντίθετα.  

 
Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και της επιστήμης μπορεί να συμβάλλει στη βελτίωση των 

εγκαταστάσεων των βιομηχανιών, ακόμα και στην επεξεργασία των ρύπων, των σκουπιδιών και 
απορριμμάτων με γνώμονα το τι είναι καλό για το λαό. Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει στην 
καπιταλιστική οικονομία, όπου γνώμονας είναι το κέρδος.  

 
Δεν μπορεί να έχει εμπιστοσύνη ο εργαζόμενος λαός από την «ευρωπαϊκή πρακτική», το δήθεν 

«αυστηρό νομικό πλαίσιο», τις δήθεν «ανεξάρτητες» μετρήσεις ή τους ελέγχους. Τα παραδείγματα 
της ΔΕΥΑΜΒ και του βιολογικού, που άλλα νούμερα δίνει η Περιφέρεια και άλλα ο Δήμος, 
αποδεικνύουν ότι ακόμα και οι μετρήσεις μπαίνουν κάτω από τις σκοπιμότητες και τους 
ανταγωνισμούς ανάμεσα σε τμήματα των μονοπωλίων και τους πολιτικούς τους εκπροσώπους που 
κονταροχτυπιούνται για τη συγκεκριμένη «αγορά».  

 
Η εργατική τάξη μπορεί να επιβάλλει το δίκιο της και στο ζήτημα της υγείας του λαού, της 

ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, του σεβασμού του περιβάλλοντος, αναπτύσσοντας την 
παραγωγικότητα της εργασίας και βελτιώνοντας την παραγωγή, χωρίς να τα φέρνει σε αντι-

παράθεση. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας και της επιστήμης με την παραπέρα ανάπτυξή 
τους προς όφελος του λαού και των αναγκών του απαιτούν την κατάργηση των μονοπω-

λίων, την κοινωνικοποίηση της οικονομίας, τον κεντρικό σχεδιασμό, την εργατική εξουσία. 
 
Το ΚΚΕ καλεί τους εργαζόμενους με  τα σωματεία τους, τις λαϊκές επιτροπές, στους χώρους 

δουλειάς και στις γειτονιές, να ξεσηκωθούν και να σταματήσουν με τον αγώνα τους το νέο 
περιβαλλοντικό έγκλημα. Να διεκδικήσουν:  

 Να μην προχωρήσει η καύση σκουπιδιών.  
 Να σταματήσει η καύση petcoke.  
 Μείωση των ατμοσφαιρικών ρύπων απαιτώντας τους απαραίτητους ελέγχους στις 

επιχειρήσεις.  
 Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, του Παγασητικού με την άμεση 

αναβάθμιση των εγκαταστάσεων του βιολογικού καθαρισμού.  
 Προστασία των υπόγειων και επιφανειακών υδάτων.  
 Καμία ιδιωτικοποίηση της ΔΕΥΑΜΒ, του Βιολογικού, της Καθαριότητας. 
 Μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς.  

 
 

Τ.Ε. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
ΜΑΡΤΗΣ 2017 


